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     DA LI  JE VJEŠTAČKA INTELIGENCIJA MOGUĆA 

                                                                        Znanje je moć i najveće bogatstvo  

Odavno se lome koplja u naučnom svijetu oko toga da li je vještačka 

inteligencija moguća. Da li mašine (računari) mogu da misle, donose 

odluke, opažaju, interaguju sa okolinom? A postoje neslaganja i oko 

bazične stvari: šta je to vještačka inteligencija u suštini tj. kako je precizno 

definisati.Šahovski programi su upečatljiv dokaz da moramo ozbiljno 

raspravljati o perspektivama vještačke inteligencije koja će oponašati 

ljudske sposobnosti u nauci. Ovdje se očigledno ne postavlja pitanje da li 

su šahovski programi inteligentniji od čovjeka nego na koji način rješavaju 

kompleksne šahovske probleme i donose ispravne odluke. Teorija haosa i 

kompleksnosti u šahu daju jednostavnost koju svaki šahista razumije, što je 

i osnova igre. Ideja je jednostavna, treba kreirati kompjutere koji rade slične 

stvari kao i ljudski mozak, i za druge oblasti ljudskog znanja, a posebno za 

nauku. Ne treba da nas brine da li će vještačka inteligencija nadmašiti 

ljudsku i za koje vrijeme, već koliko nam može pomoći da budemo bolji 

ljudi i svjesni svoga znanja. Potrebno je napraviti program koji će rješavati 

naučne probleme kao ljudsko biće, u stvari da imitira ljudsku inteligenciju, 

da bi mi razumjeli koja su naša ograničenja i kako ih ispraviti. Bez obzira 

na to koliko već mnogo znamo o njemu, ljudski mozak je velikim dijelom 

još uvijek prava nepoznanica. Mi, koristeći kompjuterske programe,  

možemo da stalno učimo i da zajedno sa njima rješavamo naučne i životne 

probleme.Hemičari su nekada kreirali modele molekula uz pomoć 

plastičnih loptica i štapića, ali danas se to radi na kompjuterima. Mi ne treba 

da gubimo dragocjeno vrijeme na poslove koji bi se mogli povjeriti bilo 

kome, ako bi kreiranje modela radila mašina. Kompjuterski modeli koji 

oponašaju život danas su ključni za najveća dostignuća u hemiji. Svaka 

naučna ideja kad se rodi je vječna i prolazi faze odrastanja kao ljudi, i stalno 

će se usavršavati i tražiti sve bolja i jednostavnija rješenja. Zbog toga što je 

naša ljudskost neponovljiva, ali svaki pokušaj pretvaranja pojedinca u neki 

apstraktni matematički program, kao u niz jedinica i nula, uništio bi bit toga 

pojedinca, jer način razmišljanja svakog čovjeka je specifičan. Mnoge 
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teorije imaju problem suviše matematiziranja i odvajanja od same fizičke 

stvarnosti i provjere eksperimentom. Iz tog razloga matematičke teorije su 

manje uvjerljive kad se primjenjuju na konkretne kompleksne fenomene, 

kao što je područje biologije i živih organizama, a posebno na čovjeka. 

Svaki organizam je jedinstven i svaki se mijenja od trenutka do trenutka, a 

specifično čovjek, i u tome je sva tajna prirode. Zato matematički modeli 

bioloških sistema imaju manje pretskazivačke snage od onih koji ima 

fizika, jer fizika istražuje materiju, a ne i duh, jer duh nije materija. Oni, 

trenutno, nemaju sposobnosti da istraže svu kompleksnost  prirode. 

U budućnosti u nauci će doći do revolucije i novih saznanja koja teško 

možemo i zamisliti. Istorija nauke i šaha jasno je pokazala nepobitnu 

činjenicu da se zbivanja ne događaju na proizvoljan način već da 

odražavaju red koji počiva na njihovoj osnovi i utvrđenim pravilima. 

Zakoni prirode ne prave razliku između prošlosti i budućnosti. Primjenom 

kompjutera, nalazimo se na pragu otkrića konačnih zakona prirode. Vodeći 

svjetski naučnici u svojim laboratorijama “izmišljaju” tehnologije 

budućnosti u skladu sa zakonima fizike. Pogledajmo kako oni gledaju na 

život u budućnosti. Vještačka inteligencija već osvaja svakodnevicu a 

roboti će postati sastavni dio života. U toku je digitalizacija industrijskih 

preduzeća u svijetu. Trenutno se digitalizuju mediji, a u narednoj deceniji 

biće digitalizovani i obrazovanje, medicina i saobraćaj. U bliskoj naučnoj 

budućnosti upravljaćemo kompjuterima mislima, a ne “mišem”. 

Kompjuteri u današnjem obliku više neće postojati, ali će biti svuda i na 

svakom mjestu, neizbježni, i skriveni, poput struje i vode. Pratiće nas stalno 

i neprimjetno, ispunjavajući nam želje po našem izboru. Kada budemo 

mogli da stavimo misli na internet, nezaposleni ljudi će moći da se 

prekvalifikuju i nauče nove vještine, a studenti će slušati predavanja dok 

spavaju. Da li je moguće ovako nešto zamisliti? Dajemo za primjer neke 

stvari gdje je ljudsko ponašanje u nekim situacijama neobjašnjivo i 

misterija, čak i u svakodnevnom ponašanju. Između ostalog nejasno je zašto 

se češkamo ili zašto crvenimo bez ikakve svrhe. Nije jasno ni zašto 

štucamo. Pretpostavka je da se radi o ostatku mehanizma disanja naših 

predaka vodozemaca, a koji je misteriozno prisutan i nakon 370 miliona 

godina od izlaska iz vode. Potpuna enigma je i zašto se smijemo. Iako 

smijeh povezujemo s reakcijama na nešto zabavno, činjenica je da svega 20 

odsto smijeha je izazvano time. Sve ostalo je nejasno, pogotovo jer smijeh 

nije samo ljudsko ponašanje. Pitanje je i zašto sanjamo. Jeste li znali da se, 

kada sanjamo, naše tijelo potpuno paralizuje, a mozak se ponaša kao u 
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budnom stanju. Zašto? Naučnici na ovo nemaju odgovore. Nanotehnologija 

će omogućiti direktno uništavanje ćelija raka, pa će hemoterapija postati 

suvišna. Internet omogućava ljudima da shvate da ne moraju da žive kao 

robovi. Kada internet bude dostupan posredstvom kontaktnih sočiva, pored 

lica ljudi sa kojima razgovaramo moći ćemo da vidimo njihovu biografiju, 

a ako govore stranim jezikom, na raspolaganju će nam biti titlovani prevod. 

Nalazimo se u istorijskoj fazi prelaska sa robnog kapitalizma, utemeljenom 

na robi, na intelektualni kapitalizam, utemeljen na znanju. Proces 

starenja kod  ljudi će se usporiti, a oboljeli i stari dijelovi tijela moći će da 

se zamijene. Danas znamo da starenje nastaje kao posljedica spleta grešaka 

na nivou gena i ćelija. U budućnosti, roditelji će moći da biraju genetske 

karakteristike svoje djece. Oštećeni i neefikasni geni u našem genomu će se 

liječiti pomoću genske terapije. Nove tehnologije će utjicati i na zdravstvo 

i liječenje ljudi zbog čega ćemo biti zdraviji nego sada. Kompjuteri će biti 

inteligentniji od ljudi i doći će do veće integracije ljudi i kompjutera. Na 

svijetu će, procjenjuju naučnici, 2050. godine biti devet milijardi ljudi. 

Ljudima više neće biti važno da posjeduju vlastiti automobil. Ljudi koji žive 

u gradu više će hodati, voziti se biciklima i koristiti javni prevoz. Moramo 

biti optimisti i konkretni, i tad ćemo moći nastaviti i otkriti, i prepoznati 

nove tajne nauke i života. A mi smo sigurni da će nauka izgledati drugačije 

ako koristimo svoju intuiciju, maštu i novi način razmišljanja povezan sa 

znanjem vještačke inteligencije, iskazanu kroz realne praktične 

matematičke modele. Takvi modeli će preporoditi ekonomiju, sve druge 

naučne oblasti i na kraju, i život čovjeka. Znanje je moć i najveće bogatstvo. 

 


